



В. И. Юрчук, И. П. Кожукало. **Коммунистическая партия во главе всенародной борьбы за восстановление и развитие народного хозяйства Советской Украины (1946—1950 гг.)**. Киев: Политиздат Украины, 1986. 365 с.

Годы послевоенной пятилетки, когда решались задачи исключительной трудности и важности—перестройка экономики на мирный лад и ликвидация последствий войны, занимают в истории Коммунистической партии и Советского государства особое место.

Советская историография в последнее время пополнилась интересными работами, освещающими деятельность партии и правительства по восстановлению народного хозяйства СССР. Однако вопросы партийного руководства этим процессом в союзных республиках еще недостаточно изучены. В определенной мере восполняет этот пробел рецензируемая монография. Достоинством книги является комплексное рассмотрение многогранной деятельности Компартии Украины по руководству возрождением и развитием промышленности, сельского хозяйства, реализацией мероприятий, направленных на повышение материального и культурного уровня жизни народа.

Авторы не обошли и те трудности, с которыми было сопряжено восстановление экономики,—медленное внедрение в ряде отраслей промышленности достижений науки и техники, существенные недостатки в руководстве колхозами и совхозами, острую жилищную проблему.

Анализируя процесс восстановления западного региона республики, авторы отмечают, что проведение индустриализации, коллективизации, культурной революции, решение национального вопроса в западных областях Украины, как и Западной Белоруссии, Правобережной Молдавии, Прибалтийских республиках, стало возмож-

ным лишь благодаря целенаправленной деятельности партии по творческому использованию опыта социалистических преобразований, накопленного народами СССР. Это дало возможность этим областям развиваться высокими темпами и в короткий срок приблизиться к уровню развития страны в целом.

Особое внимание привлекают разделы монографии, посвященные исследованию перестройки организационно-партийной работы, форм и методов руководства, подбора и расстановки руководящих кадров. На интересном фактическом материале авторы показывают, как Коммунистическая партия в условиях восстановления народного хозяйства Советской Украины умело применяла все виды, формы и средства идейного воздействия на массы: политическую пропаганду и агитацию, литературу и искусство, сеть культурно-просветительных учреждений.

В современных условиях, когда партия решает задачу ускорения социально-экономического развития страны, особенно важно учесть исторический опыт, выявить своеобразие социалистического строительства на различных этапах. Рецензируемая монография в полной мере отвечает этой задаче.

**В. И. Пасат,
А. П. Сальков**

Ю. Е. Ивонин. **У истоков европейской дипломатии нового времени**. Минск: изд-во «Университетское», 1984. 160 с.

О европейской дипломатии XVI века писали многие советские историки. Но Ю. Е. Ивонин, во-первых, создал более широкую картину изучаемого предмета, во-вторых, сформулировал собственную концепцию его развития, увидев в XVI веке, когда в Западной